

宁洱站

屋顶如茶花盛开 精致灵动

宁洱站位于普洱市宁洱县城东侧,站房建筑面积7999.7平方米,最高聚集人数为500人,站场设计规模为2台面4线,设基本站台和侧式站台各1座。

以“多彩茶乡,人文宁洱”为设计理念的宁洱站,站房屋顶舒展轻盈犹如茶花盛开,檐口顺滑延展使站房更加灵动;立面为相互交错的黄褐色金属格栅,体现当地竹编茶篓造型元素;檐口与立面有机结合,从首层延展到屋面逐级抬高,形如茶山,层次分明,充分展现出宁洱作为茶马古道重要驿站以及传统茶乡多彩的人文特征。

车站以货运为主、客运为辅,设计年货运吞吐量初期78万吨、远期112万吨;设计年旅客发送量初期20万人、远期40万人。规划中的大理至普洱铁路,楚雄经景东、镇沅至普洱铁路都将在宁洱火车站与玉磨铁路交会,最终将宁洱打造成区域性铁路枢纽。



本报记者 刘宣彤 李汉勇 摄

打卡

共赴茶宴品茗
享用马帮美食

列车穿过云海,走进历史上的繁华之地——宁洱。作为山水相连的交通要道,被称为“茶源道始,盟誓之城”的宁洱“见”过了太多的人情世故。

哼唱着《马帮情歌》走进宁洱的历史,滇中交通要道的形成渊源已久。自唐宋时期“茶马互市”形成,以宁洱县城(古称普洱府)为中心向国内外辐射出的马帮驿道,是西南部经济文化交流的走廊,茶庵塘茶马古道、那柯里茶马古道和孔雀屏茶马古道,是现存的三段茶马古道。

原名叫“马哭里”的那柯里,听名字就知道这里有一个悲伤的故事:传说古时茶马古道行走艰难,马帮过那柯里必须涉水过河,旅途劳顿,马儿走到这里都会流下伤心的泪,所以得名“马哭里”。后来修建了“风雨桥”,马哭里也就更名为“那柯里”。

“日出尤其温柔,人间皆是浪漫”描述的就是宁洱的云海日出景色。观云海常常选在西门岩子,也叫普洱山、毡帽山。秋冬季,宁洱的云海绮丽壮阔,缥缈的云雾笼罩着整个城市。

“茶之源、道之始”说的就是宁洱。在这里,人们以茶宴宾客。宁洱茶宴的菜系有30多种,其中比较有代表性的有:茶香鸡、茶香鸭、茶香排骨等。

核桃糖是宁洱这个茶马古道经济文化中心的重要标志与交换的物资。在宁洱,大街小巷都能看到核桃糖,它是用玉米熬成的糖,在里面加上核桃,既解馋又有营养。

在宁洱夜市,老远就能闻到一种香味——磨黑炭烤牛干巴。磨黑是普洱市宁洱县的一个镇,磨黑的炭烤牛干巴声名远扬,每年的磨黑烧烤节是这里较为热闹的时候。磨黑炭烤牛干巴做法简单但费时,先将牛肉切成均匀的条状,放入秘制调料腌制入味,再用炭火慢烤,至水分烤干为止,烤干后用小木锤敲打牛肉,直到看见牛肉丝。此时,可手撕享用,味香口感好,别有风味。

奔跑吧 中老铁路

普洱站

茶山环绕车站 茶香四溢

普洱站位于普洱市思茅区南屏镇,为新建线侧下式站房,站房建筑面积为11998.7平方米,最高聚集人数为1500人。站场设计为3台8线(包括货运预留线1条),设基本站台1座和中间站台2座。

站房以“茶马古道,云滇驿站”为设计理念,造型大气精致,茶树围绕四周,是一座透着茶香的车站。传统聚落屋项式站房、茶马古道文化装饰吊顶、茶树形状装饰浮雕等茶文化元素浮现眼前。车站周围茶山环绕,置身车站,仿佛能闻到茶叶清香。

浅灰色金属屋面还原传统民居屋面质感,外立面和室内主色均采用普洱红的深褐色系,将民族图案通过二维及三维的方式融入建筑细节纹理,体现民族文化特色。通过脱缝、重檐、错落、嵌入组合手法,结合现代建筑材料和色彩对比运用,表现了普洱站的大气精致,“一带一路”的新驿站,成为茶马古道的新演绎。



本报记者 刘宣彤 李汉勇 摄

打卡

体验民族风情
欣赏绝美林海

当列车驶入普洱站,你一定会被车站的茶香所吸引。普洱,一个以盛产普洱茶闻名于天下的地方。普洱曾是“茶马古道”上的重要驿站,是普洱茶的重要产地之一,也是中国最大的产茶区之一,茶园达318万亩。有2个国家级、4个省级自然保护区,是全国生物多样性最丰富的地区之一。

这里居住着汉、哈尼、彝、拉祜、佤、傣等14个世居民族,是一个多民族融合汇聚的城市,民族风情绚丽多彩。原生态民族文化和民风民俗原始而神秘、古朴而奇异;佤族木鼓节、拉祜族葫芦节、彝族火把节、傣族泼水节等民族传统节日传承千年、魅力独具,让人流连忘返。

来到普洱,一定要到营盘山万亩观光茶园中的中华普洱茶博览苑去看一看。博览苑功能完善,集吃、住、游、购、娱为一体,苑中有博物馆、问茶楼等九大景点,展出了普洱茶的加工流程、相关文物、字画等,充分体现了普洱茶文化的博大精深。

除了普洱茶,普洱的咖啡也十分不错。普洱属于南亚热带山地湿润季风气候为主体的高原气候区,是世界咖啡种植的黄金地带,种植出的咖啡色泽好、品质优、味道独特。

在这里还能品尝到独特的风味。将新鲜的鱼煎至金黄备用,把酸笋炒熟后放入水中,待煮沸后加入鱼、葱、姜、辣椒等作料,一道普洱地区流行的、酸辣鲜爽的酸笋烩鱼就出炉了。在一些傣族村寨中,每到盛夏,还可以品尝到一道蛋白质丰富、酸辣爽口的凉拌酸蚂蚁蛋。

近年来,中国最大的热带季风性植物园——普洱太阳河国家公园,成了新晋热门打卡地。公园内的小熊猫庄园(二期)星月伴山酒店,远离城市喧嚣,在这里,游客可以尽情呼吸优质空气,看云卷云舒,看繁星点点,跃入无边泳池,欣赏绝美林海。还可与犀牛、小蜂猴、小熊猫、猕猴亲密接触,在原汁原味的农庄里捉泥鳅、采摘蔬菜、聆听土地的声音。

统筹 曹婕 本报记者 朱婉琪 孙江荭